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VERBALE N. 15 DELL'ADUNANZA DEL 13 APRILE 2023 

 

L'anno 2023, il giorno tredici del mese di aprile, nel Palazzo 

di Giustizia - Piazza Cavour, si è riunito il Consiglio dell'Ordine 

degli Avvocati di Roma per discutere e deliberare sul seguente 

ordine del giorno 

 1) comunicazioni del Presidente; 

 2) comunicazioni del Consigliere Segretario; 

 3) comunicazioni del Consigliere Tesoriere; 

 4) comunicazioni dei Vice Presidenti; 

 5) approvazione del verbale n. 14 dell’adunanza del 6 aprile 2023;  

 6)   pratiche disciplinari; 

 7)   pareri su note di onorari;  

 8) iscrizioni nell’Albo degli Avvocati; iscrizioni nel Registro 

dei Praticanti; abilitazioni; cancellazioni; nulla osta per il 

trasferimento; certificati di compiuta pratica (rel. Conss. 

Alesii, Canale); 

 9)   formazione professionale continua: accreditamento di 

eventi/attività formative ed esoneri dalla formazione 

professionale continua (rel. Cons. Addessi); 

10)  formazione elenco di difensori per il patrocinio a spese dello 

Stato nei procedimenti giudiziari civili e amministrativi e 

negli affari di volontaria giurisdizione; 

11)   ammissione in via provvisoria e temporanea al patrocinio a 

spese dello Stato (rel. Conss. Comi, Canale); 

12) trasmissione al Consiglio Nazionale Forense dei pareri sulle 

richieste di permanenza, inserimento e cancellazione nella 

lista unica dei difensori di ufficio (rel. Cons. Lepri); 

13)   comunicazioni dei Consiglieri; 

14)   varie ed eventuali. 

 

All'adunanza sono stati convocati i Sigg.ri Consiglieri: 

Avv. Paolo Nesta Presidente 

" Alessandro Graziani Consigliere Segretario 

" Paolo Voltaggio Consigliere Tesoriere 

" Maria Agnino Vice Presidente 

" Irma Conti Vice Presidente 

" Enrico Lubrano Vice Presidente 

" Antonio Caiafa Consigliere 

" Donatella Cere’ " 

" Donatella Carletti " 

" Lucilla Anastasio " 

" Pietro Di Tosto " 

" Stefano Galeani " 

" Marco Lepri " 
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" Alessandro Alberici " 

" Cristiana Arditi di Castelvetere " 

" Vincenzo Comi " 

" Alessia Alesii " 

" Grazia Maria Gentile " 

" Massimiliano Cesali " 

" Laura Arpino " 

" Carla Canale " 

" Silvia Cappelli " 

" Giorgia Celletti " 

" Angelica Addessi " 

" Cristina Tamburro " 

 

I lavori hanno inizio alle ore 12.08. 

 

 Sono presenti i Signori Consiglieri: Nesta, Graziani, Voltaggio, 

Addessi, Alberici, Alesii, Arditi Di Castelvetere, Arpino, Caiafa, 

Cappelli, Celletti, Cerè, Comi, Gentile, Lepri, Tamburro. 

 

Assume le funzioni di redattore del verbale il Consigliere 

Segretario Graziani. 

 

- Si dà atto che tutti i componenti del Consiglio hanno ricevuto 

a mezzo P.E.C. l'avviso di convocazione dell'adunanza odierna, con 

l'ordine del giorno sopra trascritto ed hanno altresì ricevuto, con 

congruo anticipo prima dell’inizio dell’adunanza, la copia del 

verbale in approvazione e la bozza di quello odierno completa con 

tutti gli allegati. 

 

Preliminarmente il Segretario verifica la sussistenza del numero 

legale dei partecipanti e specifica che ognuno dei Consiglieri 

partecipa con mezzi propri e ritenuti tecnologicamente validi alla 

riunione a distanza. Tutti i partecipanti sono stati avvisati della 

possibilità di partecipare da remoto e dell’obbligo di rispettare 

gli obblighi di riservatezza e di non registrazione. 

 

 

Punto 1: comunicazioni del Presidente 

 

 - Il Presidente Nesta ed il Consiglio tutto osservano un minuto 

di silenzio per ricordare la tragica morte del giovane e brillante 

collega Avv. (omissis) rimasto ucciso a soli 35 anni in un attentato 

a Tel Aviv. 
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Il Consiglio porge le più sentite condoglianze ed esprime la sua 

affettuosa vicinanza, in questo momento di grande dolore al papà 

Avv. (omissis) ed alla famiglia. 

 

- Il Presidente Nesta ed il Consigliere Gentile comunicano la 

scomparsa del Dott. (omissis) Giudice di Pace presso l’Ufficio di 

Roma.  

Propongono di inviare un messaggio di cordoglio all’ufficio del 

Giudice di Pace di Roma. 

Il Consiglio approva e dispone l’invio della nota di cordoglio. 

 

 – Il Presidente Nesta ed il Vice Presidente Agnino comunicano 

che in data 17 aprile 2023 la Fondazione Onlus del Consiglio 

riceverà un bonifico di Euro (omissis) come donazione da parte di 

una persona fisica, che ha ottenuto un risarcimento in ambito di 

giustizia riparativa, da destinare alla famiglia di (omissis). 

La Collega del Foro di Roma, che ha assistito il donatore e che 

ha notiziato la scrivente, desidera rimanere anonima e chiede che 

all’iniziativa possa essere data visibilità al fine di stimolare 

soluzioni simili per questo e per altri scopi, sempre tramite la 

Onlus del Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Roma, oltre alla 

testimonianza che nessuno ha dimenticato la Collega (omissis). 

Il Consiglio prende atto e ringrazia.  

 

– Il Presidente Nesta, il Consigliere Segretario Graziani, il 

Vicepresidente Agnino ed il Consigliere Tamburro comunicano che, 

nella giornata del 3 maggio prossimo, è previsto un incontro con 

una delegazione di Avvocati della (omissis) che hanno espresso il 

desiderio di incontrare una rappresentanza del Consiglio 

dell’Ordine e di visitare il Palazzo di Giustizia. Poiché la 

circostanza costituisce una occasione per avviare relazioni di 

collaborazione con l’Ordine di provenienza dei Colleghi 

statunitensi, il Consigliere Segretario propone di celebrare 

l’incontro offrendo un coffee break e donando ai partecipanti una 

edizione del libro “TRIBUTO DI TOGA”. 

Il Consiglio, astenuta il Consigliere Celletti, prende atto ed 

approva, disponendo un coffee break per venticinque persone. 

Dichiara la presente delibera immediatamente esecutiva. 

 

– Il Presidente Nesta riferisce che è pervenuta dal Segretario 

dall'Organismo Congressuale Forense, Avv. (omissis), la 

comunicazione relativa alla convocazione dell'Assemblea per il 

giorno 14 aprile 2023 dalle ore 15.30 alle ore 19.00 e per il giorno 

15 aprile 2023 dalle ore 9.30 alle ore 13.00 accompagnatoria 

dell’ordine del giorno. 
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Il Consiglio prende atto. 

 

- Il Presidente Nesta riferisce che in data 6 aprile 2023 è 

pervenuta dal Consiglio Nazionale Forense la nota (che si 

distribuisce) con cui si comunica che in data 5 aprile 2023 presso 

la sede istituzionale del Ministero della Giustizia si è insediato 

il Consiglio Nazionale Forense nella composizione eletta per il 

quadriennio 2023-2026 nominando le cariche interne. 

Il Presidente Nesta esprime le congratulazioni a nome di tutto 

il Consiglio al Presidente Avv. (omissis), ai Vice Presidenti Avv. 

(omissis)e Avv. (omissis), alla Segretaria Avv. (omissis)e al 

Tesoriere Avv. (omissis), rivolgendo i migliori auguri di buon 

lavoro. 

Il Consiglio prende atto e si associa alle congratulazioni del 

Presidente Nesta. 

 

- Il Presidente Nesta riferisce sulla nota (che si distribuisce) 

pervenuta il 5 aprile 2023 dal Comitato dei Delegati di Cassa 

Forense con la quale si comunica la nomina dell’Avv. (omissis) in 

sostituzione dell’Avv. (omissis), dimissionario. 

Il Consiglio prende atto. 

 

– Il Presidente Nesta riferisce sulla richiesta di patrocinio 

pervenuta in data 5 aprile 2023 dal Prof. (omissis) Direttore del 

Corso di perfezionamento universitario ”(omissis)” organizzato dal 

(omissis) che si svolgerà in dodici lezioni per un totale di 48 ore 

dal (omissis) al (omissis).  

Il Consiglio prende atto della richiesta e concede il richiesto 

patrocinio. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

– Il Presidente Nesta riferisce sulla mail esplicativa ricevuta 

in data 11 aprile 2023 (che si distribuisce) dall’Avv. (omissis) 

con la quale illustra il lavoro e l’attività svolta fin dal 2016 

del Gruppo di lavoro Legalità. 

Il Consiglio prende atto ed esprime le congratulazioni all’Avv. 

(omissis) per l’attività svolta. 

 

 – Il Presidente Nesta riferisce sulla nota pervenuta il 7 aprile 

2023 dal (omissis) - Palazzo Reale nella persona del presidente 

Dott. (omissis) con la quale si trasmette il Bando di Concorso 

relativo alla borsa di studio intestata all'Avv. (omissis) per le 

giovani donne che si distinguono nelle arti, mestieri e professioni, 

con relativa richiesta del patrocinio dell'Ordine e la massima 

diffusione del Bando. 
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 Il Concorso, giunto alla V edizione riguarda il tema della 

Giustizia e Digitalizzazione: Le nuove sfide del Diritto nella 

Società dell’Innovazione – “Organizzazione degli uffici giudiziari 

e degli studi legali nella prospettiva dell’evoluzione tecnologica 

e dell’utilizzo dell’intelligenza artificiale: impatto 

sull’efficienza del sistema” ed è rivolto ad avvocati e praticanti 

donne iscritte all'Albo che non abbiano superato i 35 anni di età.  

Il Consiglio prende atto della richiesta, concede il richiesto 

patrocinio e dispone la diffusione mediante pubblicazione sul sito 

web e tramite i canali di comunicazione istituzionali. Delibera 

immediatamente esecutiva. 

 

- Alle ore alle ore 12.16. entra il Consigliere Galeani. 

 

– Il Presidente Nesta riferisce sulla nota pervenuta in data 12 

aprile 2023 (che si distribuisce) dall’Ufficio del Giudice di Pace 

di Roma con la quale si trasmette la comunicazione dell’astensione 

dalle udienze e dalle attività dal 17 al 21 aprile 2023, indetta 

dalle Associazioni unite in Consulta della Magistratura onoraria. 

Il Consiglio prende atto e dispone la diffusione mediante 

pubblicazione sul sito web e tramite i canali di comunicazione 

istituzionali. Delibera immediatamente esecutiva.  

 

– Il Presidente Nesta riferisce che in data 12 aprile 2023 è 

pervenuta la risposta dalla Casa Circondariale Regina Coeli (che si 

distribuisce) alla richiesta di intervento inoltrata da questo 

Consiglio.  

Nella nota in riferimento ai lavori di adeguamento della sala di 

aspetto dell’ufficio colloqui si specifica che sono stati informati 

gli uffici competenti e che si è in attesa di assegnazione di fondi, 

mentre per l’innalzamento del numero dei colloqui con i detenuti si 

comunica che stanno provvedendo a verificare la possibilità di 

piccole modifiche. 

Il Consiglio prende atto e delega i Consiglieri Comi e Lepri ad 

approfondire la questione per riferire in adunanza. 

 

- Alle ore 12.20 entra il Consigliere Di Tosto. 

 - Il Presidente Nesta e il Consigliere Tesoriere Voltaggio, in 

relazione alla vicenda degli elenchi di cui all’art. 179 ter c.p.c., 

condivise le note dell’UOFL del 20 marzo 2023, dell’OCF del 25 marzo 

2023 e la delibera del CNF del 31 marzo 2023 (che si distribuiscono) 

propongono al Consiglio di sollecitare un intervento che consenta 

la transizione dalla trascorsa disciplina all’attuale previsione 

normativa. 
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 Il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Roma, 

 atteso che l'entrata in vigore della riforma Cartabia il 28.2.23 

(fissata inizialmente al 30.6.23) ha anticipato il termine per la 

formazione dei nuovi Elenchi dei professionisti delegati alle 

operazioni di vendita ex art 179 ter disp. att. c.p.c. 

 premesso che 

 - il novellato art. 179 ter disp. att. c.p.c. “Elenco dei 

professionisti che provvedono alle operazioni di vendita” prevede, 

tra l'altro: che i professionisti legittimati all'iscrizione 

nell’Elenco sono, tra gli altri, gli avvocati che hanno una 

specifica competenza tecnica nella materia dell'esecuzione forzata, 

con condotta morale specchiata; 

 - ai fini del primo inserimento nell’Elenco la specifica 

competenza dovrà essere documentata alla stregua di uno dei seguenti 

requisiti: 

a) avere svolto nel quinquennio precedente non meno di dieci 

incarichi di professionista delegato; b) essere in possesso del 

titolo di avvocato specialista in diritto dell'esecuzione forzata, 

di cui al decreto del Ministro della Giustizia n. 144/15;  

c) avere partecipato in modo proficuo e continuativo a scuole o 

corsi di alta formazione, organizzati, anche delegando gli Ordini 

locali, dai Consigli nazionali ovvero organizzati dalle 

associazioni forensi specialistiche maggiormente rappresentative, 

nello specifico settore delle liquidazioni coattive, ovvero da 

università pubbliche o private;  

 - per il mantenimento dell'iscrizione nell’Elenco, al termine di 

ogni triennio l'interessato, con apposita istanza, dovrà 

documentare il possesso del titolo di avvocato specialista in 

diritto dell'esecuzione forzata ai sensi del decreto del Ministro 

della Giustizia n. 144/15 ovvero, in alternativa, avere partecipato 

in modo proficuo e continuativo a scuole o corsi di alta formazione 

analoghi a quelli previsti per il primo inserimento; 

 - pur ritenendo, in ipotesi, condivisibile la ratio legis di 

creare un Elenco di professionisti delegabili di comprovata 

esperienza e competenza in subiecta materia - due degli alternativi 

requisiti previsti dall'art. 179 ter V comma lett. b) e c) disp. 

att. c.p.c. non sono nell'immediato acquisibili, stante l'assenza 

di percorsi formativi idonei all'acquisizione del titolo di avvocato 

specialista in diritto dell'esecuzione forzata; 

 - solo in data 7 aprile u.s.  la Scuola Superiore della 

Magistratura ha emanato le Linee Guida di cui all’art. 179 ter che 

determinano le modalità per l’organizzazione dei corsi abilitanti; 

 - per evitare che le dedotte criticità e l'evidente vuoto di 

tutela dettato dalla mancata previsione arrechino chiaro e palese 

nocumento alla Classe Forense appare necessario, quantomeno un 
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regime transitorio di moratoria nella formazione dell’elenco con 

proroga dell’operatività dell’elenco già esistente, onde consentire 

l’organizzazione dei corsi abilitanti all’iscrizione nello stesso. 

 Tutto ciò premesso, il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di 

Roma, 

 richiamate e condivise le note dell’UOFL del 20/3/2023, dell’OCF 

del 25/3/2023 e la delibera del CNF del 31/3/2023,  

CHIEDE 

 1. al Governo che venga disposta la sospensione della formazione 

dei nuovi Elenchi di cui al novellato art. 179 ter disp. att. 

c.p.c., al fine di consentire a tutti i professionisti interessati 

di poter acquisire i requisiti prescritti per l'accesso. 

 2. al Presidente del Tribunale di Roma e al costituito Comitato 

ex art. 19 ter comma secondo disp. att. c.p.c. di aderire alla 

richiesta di moratoria e di voler tener conto che sarà necessario 

un congruo periodo di tempo (indicato dal CNF in almeno 180 giorni) 

per consentire ai COA, alle Associazioni maggiormente 

rappresentative ex art. 35 Legge Professionale e alle Università di 

realizzare i corsi abilitanti, confidando, per i Corsi  che verranno 

organizzati dal COA, nella collaborazione dei Magistrati e, in 

particolare, di quelli della Sezione Esecuzioni Immobiliari, quali 

componenti del Corpo Docente (così come richiesto al punto 5.1.b. 

dalle Linee Guida). Delibera immediatamente esecutiva. 

 

 

Punto 2: comunicazioni del Consigliere Segretario 

 

Autorizzazioni ad Avvalersi delle facoltà previste dalla legge 21 

gennaio 1994 n. 53 

 

 - Viste le istanze presentate dagli Avvocati (omissis)  

autorizza 

i professionisti sopraindicati, ai sensi dell’art. 7 della Legge 

n.53/1994, ad Avvalersi delle facoltà di notificazione previste 

dalla citata legge. 

 

 – Il Consigliere Segretario Graziani riferisce sulla nota della 

Dott.ssa (omissis) dell’Avvocatura di Roma Capitale, pervenuta in 

data 4 aprile 2023, con la quale si comunica che l’Ente ha avviato 

la procedura di selezione pubblica per il reperimento di praticanti 

avvocati da avviare al tirocinio forense finalizzato all’esame di 

abilitazione professionale, specificando che le domande devono 

essere presentate sia all’indirizzo pec 

protocollo.avvocatura@pec.comune.roma.it (con indirizzo pec del 

candidato) sia all’indirizzo di posta elettronica 
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praticanti.avvocatura@comune.roma.it (con indirizzo e-mail del 

candidato) entro le ore 14.00 del 27 aprile 2023, inserendo 

nell’oggetto della pec e della e-mail “Selezione pratica forense I 

semestre 2023, chiedendo infine la pubblicazione sul sito 

istituzionale del relativo bando. 

I Consiglieri Alesii e Lubrano riferiscono di aver visionato il 

bando e di non aver ravvisato motivi ostativi alla diffusione. 

Il Consiglio, astenuta il Consigliere Alesii, prende atto e 

dispone la diffusione mediante pubblicazione sul sito web e tramite 

i canali di comunicazione istituzionali. Delibera immediatamente 

esecutiva. 

 

– Il Consigliere Segretario Graziani ed il Consigliere Tesoriere 

Voltaggio riferiscono sulla nota pervenuta l’11 aprile 2023 

dall’Avv. (omissis) Coordinatore dell’Organismo Congressuale 

Forense (che si distribuisce) con la quale si inoltra la 

documentazione da esaminare al fine di partecipare all’Assemblea 

dei Presidenti dei Consigli dell’Ordine degli Avvocati per 

l'approvazione dei bilanci (consuntivo del 2022 e preventivo del 

2023) convocata per il 10 maggio 2023 alle ore 11.00. 

 Il Consiglio prende atto. 

 

– Il Consigliere Segretario Graziani informa il Consiglio che è 

pervenuta dal Prof. Avv. (omissis) la comunicazione in data 6 aprile 

2023 (che si distribuisce) con la quale si trasmette la sentenza 

della Corte di Appello di (omissis) del 4 aprile 2023, resa in 

parziale riforma della sentenza di primo grado e riduttiva delle 

sanzioni disciplinari a suo tempo irrogate. 

Il Presidente Nesta, riguardo alla comunicazione del Prof. 

(omissis) ed alla sua indicazione della inopportunità di proseguire 

l’azione giudiziaria con ricorso per cassazione, suggerisce che 

ciascun consigliere esamini la questione affinché possa essere 

trattata in adunanza ventura. 

Il Consiglio, preso atto, rinvia ad adunanza ventura. 

 

– Il Consigliere Segretario Graziani, stante la Solennità 

patronale dei Santi Pietro e Paolo che si festeggia il 29 giugno 

2023 e per fini di gestione delle ferie di spettanza del personale, 

propone la chiusura degli Uffici del Consiglio dell’Ordine, nella 

giornata di venerdì 30 giugno 2023, con l’istituzione di un presidio 

per le sole attività urgenti. 

Il Consiglio approva con delibera immediatamente esecutiva. 

 

- Il Consigliere Segretario Graziani riferisce sulla nota 

pervenuta il 12 aprile 2023 dalla Presidenza del Tribunale Ordinario 
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di Roma (che si distribuisce) relativa agli aggiornamenti sulle 

ulteriori analisi svolte per riscontrare la presenza di legionella, 

che hanno dato esito negativo. 

Il Consiglio prende atto. 

 

– Il Consigliere Segretario Graziani, in riferimento alla 

delibera dello scorso 23 marzo 2023 con cui a seguito di richiesta 

di patrocinio morale presentata dall’(omissis) per il Congresso 

Nazionale che si terrà a Roma nei giorni (omissis) sul tema 

“(omissis)” si riservava di concedere il patrocinio invitando il 

soggetto richiedente a fare pervenire una bozza del materiale 

oggetto della concessione del patrocinio, comunica che in data 12 

aprile 2023 l’(omissis) ha inviato la documentazione richiesta (che 

si distribuisce) al fine di ottenere il patrocino morale. 

Il Consiglio, preso atto, concede il patrocinio. Delibera 

immediatamente esecutiva. 

 

 

Punto 3: comunicazioni del Consigliere Tesoriere 

 

 – Il Consigliere Tesoriere Voltaggio riferisce sulla nota (che 

si distribuisce) del Tribunale Civile di Roma IV Sezione Esecuzioni 

Immobiliari pervenuta il 7 aprile 2023 con la quale si trasmette il 

verbale della prima riunione del Comitato per la formazione e 

vigilanza dell’elenco di cui all’art. 179 ter disp. att. c.p.c. 

tenutasi il 27 marzo 2023. 

Il Consiglio prende atto. 

 

 

Punto 4: comunicazioni dei Vice Presidenti 

 

VICE PRESIDENTE CONTI 

 

 – Anche per il Vice Presidente Conti, i Consiglieri Comi e Lepri 

riferiscono che all'esito degli incontri intercorsi con la 

Coordinatrice Presidente Dott.ssa (omissis) e tutte le parti 

intervenute, è stato elaborato il testo del Protocollo OPERATIVO 

PER LA MESSA ALLA PROVA, LE PENE SOSTITUTIVE E I PROGRAMMI DI 

GIUSTIZIA RIPARATIVA, DI RECUPERO PER IL REO E DI ASSISTENZA ALLE 

VITTIME che si distribuisce. 

 Il Consiglio autorizza il Presidente Nesta alla sottoscrizione 

del protocollo con delibera immediatamente esecutiva. 
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 – Per conto del Vice Presidente Conti, il Presidente Nesta 

riferisce di aver inserito nella Commissione Antiriciclaggio 

l’Avvocato (omissis). 

 Il Consiglio prende atto. 

 

 - Per conto del Vice Presidente Conti, il Presidente Nesta 

riferisce di aver inserito nella Commissione Diritto Penale gli 

Avvocati (omissis). 

 Il Consiglio prende atto. 

 

 – Anche per conto del Vice Presidente Conti, i Consiglieri Comi 

e Lepri in relazione alla comunicazione del Collega Avv. (omissis) 

rappresentano di aver già avuto notizia del problema limitatamente 

al Tribunale e di aver interessato il Presidente (omissis) in 

occasione di un incontro programmato e che la stessa ha provveduto 

con sollecitudine alla risoluzione con la collaborazione del 

Dirigente (omissis)  e delle Cancelliere del Tribunale. 

 Il Consiglio prende atto, ringrazia il Presidente (omissis) ed 

il Dirigente (omissis), dispone la trasmissione della presente 

delibera al Presidente della Corte di Appello Giuseppe Meliadò per 

le opportune iniziative volte alla risoluzione, nonché al Presidente 

Reali per opportuna conoscenza. 

 Delibera immediatamente esecutiva. 

 

 

Punto 5: approvazione del verbale n. 14 dell’adunanza del 6 aprile 

2023 

 

- Il Consigliere Segretario Graziani invita tutti i Consiglieri 

a prendere attenta visione del testo del verbale in approvazione 

affinché possano essere corretti o integrati eventuali errori o 

omissioni. 

 Astenuti i Consiglieri Alberici, Arditi Di Castelvetere, Arpino, 

Cappelli, Carletti, Cerè, Di Tosto, Galeani e contraria il 

Consigliere Celletti, il Consiglio approva a maggioranza il verbale 

n. 14 dell’adunanza del 6 aprile 2023. 

  

 

Punto 6: pratiche disciplinari 

 

- I Consiglieri Addessi e Cesali, delegati dal Consiglio con 

delibera assunta nell'adunanza del 9 febbraio 2023, rimettono al 

Consiglio l'elenco (all. 1) delle segnalazioni pervenute all'Ordine 

degli Avvocati di Roma che saranno prontamente trasmesse al 

Consiglio Distrettuale di Disciplina di Roma. 
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Il Consiglio astenuti Caiafa e Di Tosto prende atto. 

 

 

Punto 8: iscrizioni nell’Albo degli Avvocati; iscrizioni nel 

Registro dei Praticanti; abilitazioni; cancellazioni nulla osta per 

il trasferimento; certificati di compiuta pratica  

 

RICONOSCIMENTO TIROCINIO ANTICIPATO - RATIFICA LAUREA 

 

Dott. (omissis) ((omissis)) 

  

 - Il Consigliere Alesii, riferisce sulla comunicazione del Dott. 

(omissis), nato a (omissis) il (omissis), iscritto nel Registro dei 

Praticanti Avvocati dal (omissis) ex art. 41 L. 247/12, di avvenuta 

laurea in data (omissis). 

 Il Consiglio prende atto e ratifica l'iscrizione nel Registro 

dei Praticanti Avvocati di Roma. 

 

Dott.ssa (omissis) ((omissis)) 

  

 - Il Consigliere Alesii, riferisce sulla comunicazione della 

Dott.ssa (omissis), nata a (omissis) il (omissis), iscritto nel 

Registro dei Praticanti Avvocati dal (omissis) ex art. 41 L. 247/12, 

di avvenuta laurea in data (omissis). 

 Il Consiglio prende atto e ratifica l'iscrizione nel Registro 

dei Praticanti Avvocati di Roma. 

 

Avv. (omissis) ((omissis)) 

 

 - Il Consigliere Alesii comunica che, a seguito dell’istanza 

pervenuta in data 22 novembre 2022, nell’adunanza del (omissis), il 

Consiglio aveva sospeso l’esame della richiesta di cancellazione in 

quanto nei confronti dell’Avv. (omissis), nato a (omissis) 

l’(omissis), erano pendenti pratiche disciplinari trasmesse al 

Consiglio Distrettuale di Disciplina. 

Al riguardo si precisa che, in data 4 aprile 2023, è pervenuta 

dall'Avv. (omissis), integrazione con la quale lo stesso dichiara 

che in data 1° dicembre 2022 è cessata la sua attività forense, con 

conseguente chiusura dello studio, che ha modificato il codice ATECO 

legato all’attività professionale e che si è trasferito all’estero. 

 Nei confronti dell'Avv. (omissis) sono ancora pendenti pratiche 

al Consiglio Distrettuale di Disciplina. 

Il Consigliere Alesii rimette all’attenzione del Consiglio 

l’esame di quanto prodotto dall’Avv. (omissis). 
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 Il Consiglio incarica il Consigliere Alesii di convocare 

l’istante per acquisire i necessari chiarimenti. Delibera 

immediatamente esecutiva. 

 

Avv. (omissis) ((omissis)) 

 

- Il Consigliere Alesii, comunica che in data 5 aprile 2023 è 

pervenuta l'istanza dell'Avv. (omissis), con la quale chiede la 

cancellazione dall'Albo degli Avvocati. 

 Nei confronti dell'Avv. (omissis) è pendente la pratica n. 

(omissis) trasmessa al Consiglio Distrettuale di Disciplina. 

 Al riguardo il Consigliere Alesii precisa che il suindicato 

professionista ha allegato all’istanza certificato (omissis) di 

cessazione attività “studi legali”. 

 In data 11 aprile 2023 l’Avv. (omissis) integrava la precedente 

richiesta allegando comunicazione della (omissis) di invito alla 

sottoscrizione del contratto individuale di lavoro, con contestuale 

assunzione in servizio a partire dal (omissis). 

 Il Consiglio, esaminato il parere n. (omissis)  del (omissis) 

del CNF e la sentenza (omissis) del CNF, rilevata l’incompatibilità, 

dispone la cancellazione dell’Avv. (omissis) dall’Albo degli 

Avvocati di Roma, a far data dalla presente delibera con inoltro, 

a cura dell’ufficio iscrizioni al CDD, della presente delibera. 

 La presente delibera è immediatamente esecutiva. 

 

 Il Consigliere Alesii relaziona sulle pratiche di iscrizione e 

di cancellazione, sui nulla-osta al trasferimento e sui certificati 

di compiuta pratica. All'esito il Consiglio delibera quanto segue. 

 

Iscrizioni nell’Albo degli Avvocati 

Il Consiglio, viste le istanze corredate dei prescritti documenti 

con le quali i dottori: (omissis) chiedono di essere iscritti 

nell'Albo degli Avvocati di Roma; sentito il relatore; considerato 

che concorrono tutti i requisiti richiesti dalla Legge 247/2012 

sull'ordinamento della professione di avvocato; delibera di 

iscrivere nell'Albo degli Avvocati di Roma i dottori sopraindicati. 

 

Sospensioni a domanda ex art.20 L.247/2012 

Il Consiglio, vista l’istanza con la quale l’Avv. (omissis) chiede 

la sospensione della iscrizione dall’Albo degli Avvocati di Roma; 

sentito il relatore; considerato che concorrono tutti i requisiti 

richiesti dall’ordinamento della professione di avvocato; delibera 

di sospendere il suddetto professionista dall’Albo degli Avvocati 

di Roma. 
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Passaggi dall'Elenco speciale all'Albo ordinario 

Il Consiglio, viste le istanze corredate dei prescritti documenti, 

con la quale i seguenti professionisti: (omissis) chiedono la 

variazione della propria iscrizione dall'Elenco speciale all'Albo 

ordinario; sentito il relatore; considerato che concorrono tutti i 

requisiti richiesti dalla L. 247/2012, sull'ordinamento della 

professione di avvocato; delibera di cancellare dall'Elenco 

speciale i professionisti sopraindicati e di iscriverli nell'Albo 

ordinario. 

 

Passaggi dalla Sezione Speciale d.lgs. 96/2001 all'Albo Ordinario 

Il Consiglio, visti i documenti, con i quali i professionisti: 

(omissis) variano di diritto la propria iscrizione dalla Sezione 

Speciale all’Albo Ordinario; sentito il relatore; considerato che 

concorrono tutti i requisiti richiesti dal D.Lgs. n. 96 del 2.2.2001 

sull’ordinamento della professione di avvocato; delibera di passare 

dalla Sezione Speciale D.Lgs. n.96/2001 i professionisti 

sopraindicati e di iscriverli nell’Albo Ordinario. 

 

Cancellazioni a domanda  

Il Consiglio, viste le istanze con le quali gli Avv.ti (omissis) 

chiedono la cancellazione dall’Albo degli Avvocati di Roma; sentito 

il relatore; considerato che concorrono tutti i requisiti richiesti 

dall’ordinamento della professione di avvocato; delibera di 

cancellare i suddetti professionisti dall’Albo degli Avvocati di 

Roma. 

 

Cancellazione dall'Albo per trasferimento 

Il Consiglio, visti gli atti relativi all’iscrizione nell'Albo di 

questo Ordine dell’Avv. (omissis) dai quali risulta che il medesimo 

è stato iscritto nell’Albo di altro Ordine a seguito di 

trasferimento; sentito il relatore; vista la Legge 247/2012; 

delibera di cancellare dall'Albo degli Avvocati di Roma il 

professionista sopraindicato, per trasferimento ad altro Ordine. 

 

Cancellazione dall'Albo per decesso 

Il Consiglio, visti gli atti relativi alle iscrizioni degli Avv.ti 

(omissis) nell'Albo di questo Ordine dai quali risulta che i 

suddetti professionisti sono deceduti; sentito il relatore; vista 

la Legge 247/2012; delibera di cancellare dall'Albo degli Avvocati 

di Roma i professionisti sopraindicati per decesso. 

 

Iscrizioni nel Registro dei Praticanti Avvocati 

Il Consiglio, viste le istanze corredate dei prescritti documenti 

con le quali i dottori: (omissis) chiedono di essere iscritti nel 
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Registro dei Praticanti Avvocati di Roma; sentito il relatore; 

considerato che concorrono tutti i requisiti richiesti dalla Legge 

247/2012 sull'ordinamento della professione di avvocato; delibera 

di iscrivere nel Registro dei Praticanti Avvocati di Roma i dottori 

sopraindicati. 

 

Iscrizioni nel Registro dei Praticanti Avvocati (tirocinio 

anticipato ex art. 41 L. 247/2012) 

Il Consiglio, viste le istanze corredate dei prescritti documenti 

con le quali gli studenti: (omissis) in concomitanza con il corso 

di studio per il conseguimento della laurea, iscritti regolarmente 

all’ultimo anno del corso per il diploma di laurea in giurisprudenza 

e nell’ipotesi prevista dall’art. 40 L. 247/2012, chiede di essere 

iscritto nel Registro dei Praticanti Avvocati di Roma ex art. 41 L. 

247/2017; sentito il relatore; considerato che concorrono tutti i 

requisiti richiesti dalla Legge 247/2012 sull'ordinamento della 

professione di avvocato; delibera di iscrivere nel Registro dei 

Praticanti Avvocati di Roma gli studenti sopraindicati. 

 

Abilitazioni 

Il Consiglio, viste le istanze corredate dei prescritti documenti 

con le quali i praticanti avvocati: (omissis) iscritti nel Registro 

dei Praticanti Avvocati di Roma, chiedono di essere autorizzati ad 

esercitare il patrocinio dinanzi ai Tribunali del Distretto della 

Corte di Appello di Roma, limitatamente alla competenza funzionale 

e per valore dell'ex Pretore e dinanzi ai Giudici di Pace dello 

stesso Distretto; sentito il relatore; considerato che concorrono 

tutti i requisiti richiesti dalla Legge 247/2012 sull'ordinamento 

della professione di avvocato; delibera di autorizzare i dottori 

sopraindicati ad esercitare il patrocinio nei limiti e con le 

modalità già vigenti per il patrocinio avanti ai Tribunali del 

Distretto della Corte di Appello di Roma. 

 

Cancellazioni dal Registro dei Praticanti Avvocati a domanda 

Il Consiglio, viste le istanze con le quali i praticanti avvocati: 

(omissis) chiedono la cancellazione dal Registro dei Praticanti 

Avvocati di Roma; sentito il relatore; vista la Legge 247/2012; 

delibera di cancellare dal Registro dei Praticanti Avvocati di Roma 

i praticanti avvocati suindicati. 

 

Cancellazioni dal Registro dei Praticanti Avvocati per 

trasferimento 

Il Consiglio, visti gli atti dai quali risulta che il dottore 

(omissis) è stato iscritto in altro Registro tenuto da altro Ordine; 

vista la Legge 247/2012; delibera di cancellare dal Registro dei 

http://www.ordineavvocatiroma.it/


 

Palazzo di Giustizia, Piazza Cavour, 00193 Roma – Tel. 06 684741 – Fax 06 6864837 
www.ordineavvocatiroma.it – Email: consiglio@ordineavvocati.roma.it 

 

Praticanti Avvocati di Roma il dottore sopraindicato. 

 

Compiute pratiche 

(omissis) 

 

Punto 9: formazione professionale continua: accreditamento di 

eventi/attività formative ed esoneri dalla formazione professionale 

continua 

 

 - Il Vice Presidente Agnino, unitamente alla Commissione Processo 

Civile, comunica che ha organizzato un convegno dal titolo 

“(omissis)”, che si svolgerà nelle date del (omissis), dalle ore 

(omissis) alle ore (omissis), in modalità FAD. 

 Indirizzi di saluto: (omissis). 

 Modera: (omissis). 

(omissis) 

 Relatori: (omissis)  

(omissis)  

Argomenti:  

(omissis) 

 La Commissione propone l’attribuzione di (omissis) crediti 

formativi ordinari per ciascuna giornata per qualità dei relatori 

ed interesse degli argomenti trattati. 

 Il Consigliere Addessi, nella qualità di Responsabile del 

Dipartimento Centro Studi, condivide la proposta della Commissione. 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta della 

Commissione.  

 

 - Il Consigliere Alesii, unitamente alla Commissione 

Responsabilità Professionale e Sanitaria, comunica che ha 

organizzato un convegno dal titolo “(omissis)”, che si svolgerà il 

(omissis), dalle ore (omissis) alle ore (omissis), in presenza 

presso l’Aula Avvocati e in modalità FAD. 

 Indirizzo di saluto: (omissis). 

 Introduce e modera: (omissis). 

 Relatori: (omissis). 

Conclude: (omissis). 

 La Commissione propone l’attribuzione di (omissis) crediti 

formativi ordinari per qualità dei relatori ed interesse degli 

argomenti trattati. 

 Il Consigliere Addessi, nella qualità di Responsabile del 

Dipartimento Centro Studi, condivide la proposta della Commissione. 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta della 

Commissione.  
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 - Il Consigliere Addessi, quale Responsabile del Dipartimento 

Centro Studi e Formazione Continua, riferisce che è pervenuta 

all’Ordine istanza di accreditamento dei corsi di formazione per 

l’accesso alla professione forense ex art. 43 L. 247/2012 da parte 

della Scuola Forense (omissis) (che si allega) e che il Consiglio 

Nazionale Forense, sentito ai sensi dell’art. 2 co. 2 D.M. 17/2018, 

con delibera che si allega ha espresso parere positivo in relazione 

alla richiesta formulata.  

Il Consiglio esaminata l’istanza e la documentazione allegata 

dalla Scuola Forense (omissis), visto il parere positivo del 

Consiglio Nazionale Forense delibera di accreditare ai sensi 

dell’art. 2 D.M. 09/02/2018 n. 17 la Scuola Forense (omissis) per 

l’organizzazione dei corsi di formazione di cui all’art. 43 l. 

247/2012. Dispone di dare comunicazione della presente delibera 

mediante trasmissione di estratto del correlativo verbale a mezzo 

pec alla Scuola a cura della Segreteria. Delibera immediatamente 

esecutiva. 

 

- Il Consigliere Addessi, quale Responsabile del Dipartimento 

Centro Studi e Formazione Continua in relazione alle richieste di 

accreditamento dei Corsi di formazione per l’accesso alla 

professione forense ex art. 43 L. 247/2012 chiede al consiglio di 

autorizzare la predisposizione di un’area dedicata del proprio sito 

istituzionale per la pubblicazione  dell’elenco dei corsi istituiti 

o accreditati con link che rimanda al programma degli stessi come 

indicato e previsto dall’art. 2 co 7 del D.M. .M. 09/02/2018 n. 17.  

Il Consiglio approva. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

- Il Consiglio, su proposta del Consigliere Addessi, all’esame 

delle singole domande di accreditamento di eventi/attività 

formative e di esoneri dalla formazione professionale continua, che 

approva come da elenco distribuito in adunanza, con la 

specificazione che i crediti vengono erogati dal Consiglio per 

quelli che si tengono in presenza e dal Consiglio Nazionale Forense 

per quelli da remoto. 

 

- In data 6 aprile 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte della (omissis)  dell’evento a partecipazione gratuita 

“(omissis)”, che si svolgerà il (omissis); 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 
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delibera 

di concedere (omissis) credito formativo ordinario, vista la 

tardività della domanda, per interesse della materia e qualità dei 

relatori. 

 

- In data 12 aprile 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte del (omissis) dell’evento a partecipazione gratuita 

“(omissis)”, che si svolgerà il (omissis); 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere (omissis) crediti formativi ordinari per attualità 

degli argomenti e qualità dei relatori. 

 

- In data 6 aprile 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte di (omissis) dell’evento a partecipazione gratuita 

“(omissis)”, che si svolgerà il (omissis); 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere (omissis) crediti formativi ordinari per attualità 

dell’argomento e qualità dei relatori. 

 

- In data 12 aprile 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte della (omissis) dell’evento a partecipazione gratuita 

“(omissis)”, che si svolgerà il (omissis); 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere (omissis) credito formativo ordinario, vista la 

tardività della domanda, per interesse della materia e per la sola 

partecipazione in presenza. Per l’accreditamento della formazione 

a distanza è competente il Consiglio Nazionale Forense. 
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- In data 11 aprile 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte della (omissis) dell’evento a partecipazione gratuita 

“(omissis)”, che si svolgerà il (omissis); 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere (omissis) crediti formativi ordinari, vista la 

tardività della domanda, per il rilievo degli argomenti trattati e 

la competenza dei relatori. 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

gravidanza e parto; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

gravidanza, parto e per adempimento dei doveri collegati alla 

maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 
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Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 
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Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 
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Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 
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Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 
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Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 
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Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 
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Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 
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Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 
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Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

 

Punto 13: comunicazioni dei Consiglieri 

 

- Il Presidente Nesta, per conto del Consigliere Cesali, esprime 

preoccupazione per il progetto Polis relativo alla sottoscrizione 

tra Ministero e Poste Italiane di una intesa per la presentazione 

dei ricorsi di nomina di amministratori di sostegno e per la 

presentazione dei rendiconti sullo stato patrimoniale dei 

beneficiari. 

 Le procedure di volontaria giurisdizione, come le altre che 

incidono sui diritti sostanziali e processuali dei più fragili, 

dovrebbero essere affidate ad operatori qualificati, con competenze 

ad hoc in grado anche di fornire un’adeguata ed effettiva 

informativa agli utenti del servizio e non devoluta a semplici 

dipendenti di un ente che è anche operatore economico e gestisce 

molti dei patrimoni degli interessati. 

 Il Consigliere Cesali auspica un intervento di tutte le 

Istituzioni forensi, in particolare dell'Ordine degli Avvocati di 

Roma, a tutela dei soggetti deboli e bisognosi di tutela dei diritti 

fondamentali. 

(Consulta sito https://www.poste.it/prodotti/polis-ricorso-

istituzione-amministratore-sostegno.html) 

Il Presidente Nesta riferisce di avere già preso posizione sui 

social, stigmatizzando tale modus agendi e chiedendo che l’Ente 

Poste receda dall’iniziativa. 

Il Consigliere Tesoriere Voltaggio plaude all’iniziativa del 

Presidente Nesta. 

 Il Consigliere Arditi di Castelvetere ritiene che si debba fare 

un intervento concreto oltre che a parole. 
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Alle 13.04 entra il Consigliere Cesali. 

 Il Presidente Nesta afferma che sono state avviate iniziative 

anche dalle altre Istituzioni forensi. 

Il Consigliere Gentile conferma che l’azione vada condotta anche 

in sintonia con OFC e CNF. 

 Il Consigliere Cerè riferisce che la riforma Cartabia ha 

appaltato le attività degli Amministratori di Sostegno alla 

categoria dei notai e che la battaglia da condursi deve essere 

condotta contro tale orientamento. 

 Il Consigliere Di Tosto afferma che il problema è serio perché 

vengono tolte funzioni agli Avvocati e non viene migliorato il 

servizio al cittadino; quindi, propone di prendere posizione e 

inviare tale osservazione a tutti i parlamentari per sollevare il 

problema. 

 Il Consigliere Galeani si associa a quanto indicato dal 

Consigliere Di Tosto. 

 Il Consigliere Cesali afferma che si debba agire come è stato 

sinora detto. 

 Il Consigliere Tesoriere Voltaggio afferma che la riforma 

Cartabia non prevede affatto che l’attività degli Amministratori di 

Sostegno venga delegata alla categoria dei notai, i quali sarebbero 

invece incaricati di svolgere funzioni attualmente di competenza 

dei magistrati.  

 Il Presidente Nesta, all’esito degli interventi, evidenzia che 

proprio la delicatezza della materia, che incide profondamente sullo 

status giuridico della persona, è indispensabile l’assistenza 

dell’Avvocato, il quale sa come orientarsi in situazioni tanto 

complesse, fornendo gli opportuni chiarimenti. Esigenza questa che 

non può essere soddisfatta compilando un modulo presso l’Ufficio 

postale. Il Presidente Nesta propone di interessare, mediante 

specifica nota, le autorità competenti. 

 Il Consiglio incarica i Consiglieri Cesali, Di Tosto, Cerè, 

Cappelli, Alberici e Voltaggio di approfondire ed elaborare una 

bozza di nota per il Presidente per interessare le Autorità 

competenti sulla problematica. 

 

 - Il Consigliere Lepri rappresenta di voler inserire nella 

Commissione di diritto Penale Militare la Collega Avv. (omissis). 

 Il Consiglio prende atto. 

 

 - Il Consigliere Arditi di Castelvetere, come già fatto presente 

nella precedente adunanza, reitera la istanza di modifica del 

Regolamento Comitato Pari Opportunità presso il Consiglio 

dell’Ordine degli Avvocati di Roma, ribadendo che le annotazioni 

relative ai punti da modificare non si riferiscono alle modalità di 
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votazione dei Candidati (onde, non inficerebbero lo svolgimento 

delle imminenti elezioni, né con le modalità di scrutinio dei voti), 

ma si riferiscono –specificamente- alla composizione interna del 

Comitato Pari Opportunità, e –soprattutto al voler evitare 

“discriminazioni” e/o illegittime preferenze. Prevedere per coloro 

che non si sottopongono alla Campagna elettorale ed al Giudizio 

degli Elettori (siccome designati direttamente dal Consiglio, 

secondo un sistema di scelta non per meriti ma di canale 

preferenziale) la possibilità di ricoprire Cariche, rappresenta una 

violazione del principio di uguaglianza, e –come tale- di “pari 

opportunità”, inconciliabile con lo spirito del Comitato. 

 Il Consigliere Arditi di Castelvetere distribuisce la precedente 

comunicazione, già presentata e che deve ritenersi parte integrante 

della presente, cui ci si riporta per ogni altro punto qui non 

indicato. 

Il Presidente Nesta rileva che la questione ha già formato oggetto 

di precedente delibera e ribadisce che la questione verrà posta 

all’ordine del giorno dopo lo svolgimento delle elezioni per il 

rinnovo dei componenti del Comitato Pari Opportunità, fissate nei 

giorni 11 e 12 maggio 2023 e all’esito della proclamazione degli 

eletti. 

 Il Consiglio, a maggioranza, conferma l’antecedente delibera 

sull’argomento.  

 

 – Il Presidente Nesta per conto del Consigliere Anastasio 

comunica di voler inserire nella Commissione Famiglia, Minori, 

Tutela, Curatori e Amministratori di sostegno gli Avvocati 

(omissis). 

 Il Consiglio prende atto. 

 

 

Punto 7: pareri su note di onorari 

 

- Si dà atto che nel corso dell'adunanza sono stati espressi i 

seguenti pareri su note di onorari: 

================================================================== 

numero richiedente relatore somma somma 

data cliente richiesta liquidata 

================================================================== 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 
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(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

----------------------------------------------------------------- 

Astenuti, laddove non Relatori, i Consiglieri Cerè, Celletti e 

Carletti. 

 

 

Punto 10: formazione elenco di difensori per il patrocinio a spese 

dello Stato nei procedimenti giudiziari civili e amministrativi e 

negli affari di volontaria giurisdizione 

 

- Si rinvia alla prossima adunanza. 
 

 

Punto 11: ammissione in via provvisoria e temporanea al patrocinio 

a spese dello Stato 

 

- Si rinvia alla prossima adunanza. 
 

 

Punto 12: trasmissione al Consiglio Nazionale Forense dei pareri 

sulle richieste di permanenza, inserimento e cancellazione nella 

lista unica dei difensori d’ufficio 

 

- Si rinvia alla prossima adunanza. 
 

 

Punto 14: varie ed eventuali 

 

 - Nulla da deliberare. 

 

 

- Il Presidente Nesta dichiara chiusa l’adunanza alle ore 13.23 

convoca contestualmente la prossima adunanza ordinaria per il giorno 

20 aprile 2023 all’ora da comunicarsi con l’ordine del giorno che 

sarà successivamente inviato a mezzo pec.  
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Prima della chiusura dell’adunanza, nessun Consigliere ha 

chiesto che venga acquisita trascrizione della registrazione audio 

della adunanza. 

 

 Il Segretario Il Presidente 

 (Avv. Alessandro Graziani) (Avv. Paolo Nesta) 
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